

СИМБИРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
ВЪ РЕДАКЦІИ ПРИ СИМБИР-
СКОЙ ДУХОВ. КОНСИСТОРІИ.

№ 5.

ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНИЮ
СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛ-
КОЮ 2 РУБ. СЕРЕВ.

1 МАРТА.

1893 ГОДА.

ГОДЪ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1893 года января 29 дня Симбирская Духовная Кон-
систо́рія слушали указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,
отъ 9 минувшаго декабря за № 10, слѣдующаго содержания:
„По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣй-
шій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Г. Сино-
дальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 23 октября сего года за № 15819,
о сдѣланныхъ Министерствомъ Финансовъ распоряженіяхъ отно-
сительно порядка выдачи изъ государственныхъ кредитныхъ
учрежденій церквамъ и монастырямъ принадлежащихъ имъ вкла-
довъ, а также о переводѣ внесенныхъ въ государственный кре-
дитныя учрежденія причтовыхъ денегъ и процентныхъ бумагъ
на имя тѣхъ церквей, при коихъ состоятъ, и о вѣчныхъ вкла-
дахъ церквей. Приказали: Определеніемъ Св. Синода, отъ
25 февраля—9 марта сего года, постановлено: 1) предоставить
Синодальному Оберъ-Прокурору просить Министра Финансовъ
сдѣлать распоряженіе, чтобы Государственный Банкъ, Конторы
и Отдѣленія онаго выдавали монастырямъ и церквамъ принад-

лежащіе имъ вклады и проценты, по предъявленіи надлежащихъ документовъ на оныя, не требуя на то особыхъ разрѣшеній Епархіальныхъ Начальствъ и 2) предписать циркулярно всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе, чтобы внесенныя на имя церковныхъ причтовъ въ Государственный Банкъ, Конторы и Отдѣленія онаго наличныя деньги и процентныя бумаги были переведены на имя тѣхъ церквей, при которыхъ состоятъ причты, съ указаніемъ, что вклады и проценты, по онымъ получаемые, назначены на нужды причтовъ и чтобы на будущее время взносъ денегъ и капиталовъ въ Государственныя кредитныя учрежденія на имя причтовъ, а не церквей, допускаемъ не быть, о чемъ и посланы были 20 марта сего года за № 3 всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярные указы. Управляющій Министерствомъ Финансовъ, на сдѣланное съ нимъ сношеніе, отъ 25 августа сего года за № 10164, увѣдомилъ, что согласно помянутому опредѣленію Св. Синода, отъ 25 февраля—9 марта сего года, Государственный Банкъ, циркуляромъ, отъ 7 августа сего года за № 76267, предложилъ своимъ Конторамъ и Отдѣленіямъ выдавать монастырямъ и церквамъ принадлежащіе имъ вклады и проценты по симъ вкладамъ, по предъявленіи надлежащихъ на оныя документовъ, не требуя на то особыхъ разрѣшеній Епархіальныхъ Начальствъ, преподавъ вмѣстѣ съ тѣмъ банковымъ учрежденіямъ слѣдующія указанія: 1) что переводъ вкладовъ съ имени церковныхъ причтовъ на имя церквей слѣдуетъ учинить не иначе, какъ по письменнымъ заявленіямъ подлежащихъ причтовъ; 2) что переводу должны подлежать: вклады срочные и безсрочные, вклады сберегательныхъ кассъ и вклады на храненіе въ процентныхъ бумагахъ, безразлично, внесены ли сказанныя вклады самими причтами или посторонними лицами и жертвователями; 3) что на роспискахъ, свидѣтельствахъ или книжкахъ, выдаваемыхъ на имя церквей, надлежитъ указывать, что вклады и проценты назначены на нужды причтовъ, и 4) что если на прежнихъ документахъ (выданныхъ на капиталы пожертвован-

ные) были какія либо указанія относительно употребленія вкладовъ или доходовъ съ него, всё сіи указанія должны быть дословно прописываемы на вновь выдаваемомъ документѣ. Къ сему Управляющій Министерствомъ Финансовъ присовокупляетъ, что при перечисленіи въ помянутомъ циркулярѣ разнаго рода вкладовъ, подлежащихъ переводу на имя церквей, не упомянуто о вѣчныхъ вкладахъ, въ виду того, что, по правиламъ о сихъ послѣднихъ вкладахъ, въ выдаваемыхъ на оныя билетахъ указывается лишь, кому должны быть выдаваемы проценты, безъ обозначенія принадлежности самыхъ вкладовъ. Принимая во вниманіе, что сдѣланными Управляющимъ Министерствомъ Финансовъ и Государственнымъ Банкомъ указаніями разъясняется послѣдовавшій циркулярный указъ Св. Синода, отъ 20 марта сего года за № 3, Св. Синодъ опредѣляетъ: о вышеизложенныхъ распоряженіяхъ по настоящему дѣлу Управляющаго Министерствомъ Финансовъ и Государственного Банка, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, дать знать печатными указами всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ и Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства.

Приказали: Настоящій указъ Святѣшаго Синода для освѣдомленія начальствующихъ надъ монастырями и епархіальнаго духовенства напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, для чего и сообщить въ редакцію точный списокъ сего указа.

Объявляется благодарность отъ лица Его Преосвященства.

Землевладѣльцу села Марьяновки, Карсунскаго уѣзда, г. Арапову за пожертвованіе въ приходскую церковь двухъ серебряныхъ лампадъ во 100 руб. и завѣсы въ 50 руб.

Крестьянкѣ села Качкарлей, Сызранскаго уѣзда, Аннѣ Мыльниковой за сдѣланное пожертвованіе въ приходскую церковь въ размѣрѣ четырехъсотъ руб.

Объявляется благодарность епархіальнаго начальства:

Крестьянину деревни Акифовой Кузину за пожертвованіе въ церковь села Жадовки, Карсунскаго уѣзда, паникадила, стоимостью во 150 руб.

Скурлыгину, пожертвовавшему 30 руб. на написаніе иконъ для церкви села Жадовки.

Дворянину Борису Константиновичу Мейснеру за пожертвованіе 28 руб. въ церковь села Жадовки на написаніе двухъ иконъ.

Землевладѣлицѣ села Беденьги, Симбирскаго уѣзда, княгинѣ Щербатовой, пожертвовавшей на нужды приходской церкви двѣсти руб.

Разрѣшено: Причту села Ново-Александровской Мазы, Сенгилеевскаго уѣзда, устроить въ церкви надъ престоломъ балдахинъ.

Причту и церковному старостѣ пригорода Юшанска, Симбирскаго уѣзда, на средства прихожанъ обновить иконостасъ приходскаго храма.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Священникъ Троицкой церкви гор. Сызрана О. Сперанскій перемѣщенъ къ Сызранскому Казанскому собору.

Священникъ села Трубетчины, Сенгилеевскаго у., Г. Каллистиновъ, согласно его прошенію, по слабости здоровья, уволенъ за штатъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: крестьянинъ К. Трошинъ при церкви с. Суринаскаго, отставной рядовой Гр. Ицкевичъ при церкви с. Качкарлей, крестьянинъ И. Козановъ—с. Никулина,—Е. Щеголевъ—Тимошкина,—С. Кулаковъ—Загоскина,—Н. Тугаевъ—Бекшанки,—В. Денисовъ—Явлейки,—П. Ослинъ—Боборыкина, дворянинъ А. Ушаковъ—Жедрина, крестьянинъ Х. Мальковъ—Ананьина, отставной унтеръ-офицеръ Т. Остафьевъ—Новой Бекшанки, крестья-

нинъ И. Мироновъ—Козаковки,—В. Ананьевъ—Анненкова,—
П. Кузнецовъ—Тихменева,—Г. Ларийъ—Загоскина,—Я. Ку-
лисовъ—Смышляевки,—П. Шуваткинъ—Уваровки,—П. Боч-
ковъ—Порѣцкаго,—Г. Кузнецовъ—Зеленца,—Е. Ерусовъ—
Чертановки,—И. Старостинъ—Матюнина,—О. Карпычевъ—
Карлинскаго,—С. Евсѣевъ—Вязовки,—С. Головачевъ—Соснов-
ки,—купеческій сынъ А. Виноградовъ—Игнатовки,—крестья-
нинъ А. Андриановъ—Поповки,—Н. Моисеичевъ—Беклеми-
шева,—И. Григорьевъ Курмышской Покровской церкви,—А.
Растргинъ Курмышской Богородицерождественской церкви,—
Л. Шеломагинъ—с. Ильиной Горы,—Д. Ивановъ—Панди-
кова,—М. Александровъ—Четай,—З. Шимецкинъ—Станашъ,—
Н. Егоровъ—Туванъ,—Н. Исаковъ—Ходарь,—П. Кузьминъ—
Раскильдина,—Ф. Петрейкинъ—Хоршевашъ,—А. Андреевъ—
Пюрганъ,—П. Александровъ—Новоразадѣва,—А. Немноновъ—
Новой Рачейки,—А. Филипповъ—Паньшина,—Е. Башинъ—
Нижней Мазы,—Т. Ревинъ—Соловчихи,—Д. Поднебесовъ—
Боптевки,—дѣйствительный статскій совѣтникъ Алексѣй Сер-
гѣевичъ Амбразанцевъ—Нечаевъ—Новоспасскаго, крестьянинъ И.
Колгановъ—Еремкина,—И. Свѣшниковъ—Лобановки,—Е. Бу-
зановъ—Студенца,—С. Чегодаевъ—Жемевки,—Д. Красиковъ
—Еделева,—И. Мироновъ—Старой Рачейки,—М. Романовъ—
Комаровки,—А. Десятниковъ—Самайкина,—Е. Жуковъ—Ма-
лаго Нагаткина,—П. Мефодіевъ—Киртелей, почетный гражда-
нинъ Д. Гвоздевъ—Беденьги, крестьянинъ А. Гавриловъ—Зе-
леновки,—А. Гавриловъ—Безсонова,—К. Адмаевъ—Кильдю-
шева,—Гр. Бѣловъ—Вышки, И. Мохнаковъ—Шумовки,—Т.
Калякинъ—Архангельскаго,—В. Додаевъ—Помаева,—А. Го-
новъ—Шамкина,—Ө. Васильевъ—Старыхъ Айбесь,—Н. Ва-
сильевъ—Новыхъ Айбесь,—Н. Кузьминъ—Шемурши,—А. Спи-
ридоновъ—Матакъ,—В. Фроловъ—Старыхъ Алгашей,—А.
Ивановъ—Городищъ,—М. Масловъ—Шатрашанъ,—М. Мар-
тиновъ—Чеботаевки,—Ф. Алашинъ—Бекетовки,—отставной сол-
даты Н. Платоновъ—Явлейки, крестьянинъ М. Черпухинъ

при Сызранской единовѣрческой церкви, — О. Лаптовъ — Загудаевки, — Б. Елинъ — Нагаткина, — В. Дементьевъ — Старого Нилулина, — Я. Казанцевъ — Подлѣснаго, — С. Лашикъ — Базарнаго Уреля, И. Говендаевъ — Копышокки, — К. Павловъ — Крестникова, — А. Митрохинъ — Анненкова, — О. Орѣшниковъ — Тагая, — И. Стелькинъ — Судосева, — М. Пчельниковъ — Починокъ, — Н. Танаевъ — Найманъ, — П. Карадасовъ — Шуватова, — П. Оадѣевъ — Валгусъ, — П. Анигинъ — Аргаша, — Г. Модинъ — Аксауръ, — Е. Маковцевъ — Сурскаго Острога, — Л. Кротковъ — Давыдова, — И. Горбуновъ — Сабаева, — П. Назаровъ — Пермисъ, — И. Комоховъ — Елаура, — П. Тихоновъ — Кроткова, — В. Ялинъ — Гладчихи, — Т. Осанинъ — Тукшума, — Е. Нехаевъ — Артюшкина, — Д. Христиновъ — Тушны, — А. Гряшовъ — Кремонь, — Т. Солуяновъ — Панской слободы, — М. Плоховъ — Кріушъ и крестьяниъ М. Осиповъ при церкви с. Шиловки.

Состоятъ праздными мѣста — священническія: при единовѣрческой церкви с. Головина, Сызранскаго у., въ с. Сюксюмъ, Карсунскаго у., въ с. Киржеманахъ на р. Менѣ, Ардатовскаго у., въ с. Трубетчинъ, Сенгилеевскаго у., діаконскія: въ с. Головинъ, Сызранскаго у., въ с. Чурадчикахъ, Буинскаго у., въ с. Бутыркахъ, Ардатовскаго у., въ с. Пиловальныхъ Заводахъ, Курмышскаго у., въ с. Малой Хомутери, Карсунскаго у., въ с. Новомъ Тукшумъ, Сенгилеевскаго у., въ с. Спасскомъ, Курмышскаго у., въ с. Можаровомъ Майданъ, того же у., въ с. Станашахъ того же у., въ с. Курмачкасахъ, Ардатовскаго у., въ с. Троицкомъ Куроѣдовъ, Карсунскаго у. и псаломщическое въ с. Сюксюмъ, Карсунскаго у.

Исключены изъ списковъ умершіе: протоіерей Сызранскаго Казанскаго собора Л. Павпертовъ, заштатный священникъ А. Китайцевъ, заштатный священникъ І. Троицкій.

Отъ Правленія Симбирскаго Духовнаго Училища.

Въ декабрь 1892 года и январь 1893 года въ Правленіи Симбирскаго дух. училища получены деньги, высланныя во исполненіе указа Симбирской Духовной Консисторіи отъ 28 февраля 1891 года за № 1390 оо. благотворными: протоіереями—І Сагановымъ 18 р. 24 к.; В. Ливановымъ 47 р. 88 к. и 7 р. 21 к.; А. Зефировымъ 70 р. 9 к.; П. Рождественскимъ 46 р. 67 к.; М. Кеанеомъ 71 р. 75 к. и 3 р. 39 к.; О. Θεодоровымъ 22 р. 56 к.; А. Архангельскимъ 159 р. 56 к.; А. Листовымъ 8 р.;—священниками: Л. Марсальскимъ 29 р. 53 к.; П. Родниковымъ 31 р. 18 к.; Д. Павлинскимъ 35 р. 40 к.; П. Сокольскимъ 29 р. 97 к.; М. Воецеимъ 32 р. 36 к.; С. Покровскимъ 52 р. 68 к.; І. Сергіевскимъ 26 р. 64 к.; П. Невзоровымъ 25 р. 88 к.; Г. Θεодоровымъ 32 р. 59 к.; В. Люцерновымъ 33 р. 84 к.; В. Прозоровымъ 72 р. 20 к.; М. Трояновымъ 71 р. 30 к.; П. Садовскимъ 51 р. 65 к.; І. Михайловскимъ 53 р. (и прежде—въ 1891 году 98 р. 52 к. и въ 1892 г. 45 р. 52 к.); П. Маловымъ 35 р. 64 к.; М. Адриановскимъ 42 р. 84 к.; Л. Маловымъ 35 р. 70 к.; Н. Никифоровымъ 25 р. 20 к. и І. Богословскимъ 43 р. 95 к., А. Маливинымъ 42 р. 52 к. Всѣ означенныя деньги записаны въ книгу прихода въ стт. за №№ 126, 128, 131, 133, 136, 145—154 (1892 года), 4—7, 9, 10, 14, 16, 18—20, 24, 25, 28 и 34 (1893 года).

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Симбирскаго епархіальнаго женскаго училища за 189¹/₂ учебный годъ по учебно-воспитательной части.

(Продолженіе).

г) Общія свѣдѣнія объ успѣхахъ, поведеніи и состояніи здоровья ученицъ.

Успѣхи воспитанницъ въ продолженіе 189¹/₂ учебнаго го-

да были удовлетворительны, какъ это можно видѣть изъ слѣ-
ющихъ таблицъ, представляющихъ средній выводъ изъ годо-
выхъ и экзаменическихъ отмѣтокъ.

Классъ.	Число вос- питаннѣ, бывшихъ на экзаменѣ.	П Р Е Д М Е Т Ы.	Баллы въ среднемъ выводѣ.				
			5.	4.	3.	2.	1.
VI.	43.	Законъ Божій	23	12	8	—	—
		Гражданская исторія	13	13	17	—	—
		Словесность	17	9	17	—	—
		Геометрія	11	7	20	5	—
		Географія	15	17	11	—	—
		Педагогика	11	12	20	—	—
		Физика	13	15	15	—	—
		Пѣніе	14	14	15	—	—
		Сочиненіе	4	7	27	5	—
V.	39.	Законъ Божій	10	17	12	—	—
		Исторія	7	12	17	1	—
	37.	Словесность	7	12	18	2	—
		Ариѳметика	10	5	21	3	—
		Географія	10	12	16	1	—
		Физика	11	12	16	—	—
		Дидактика	7	12	20	—	—
		37.	Пѣніе	6	18	11	2
40.	Сочиненіе	3	7	20	7	2	
IV.	42.	Законъ Божій	9	18	15	—	—
		Исторія	14	16	12	—	—

		Словесность	12	17	11	2	—
		Ариѣметика	13	13	15	1	—
		Географія	16	19	7	—	—
		Пѣніе	4	5	29	4	—
		Сочиненіе	6	6	29	—	1
III.	41.	Законъ Божій	18	17	6	—	—
		Русскій языкъ	11	9	17	4	—
		Ариѣметика	20	15	3	3	—
	39.	Географія	16	9	13	3	—
		Пѣніе	5	6	27	1	—
		Чистописаніе	23	18	—	—	—
II.	42.	Законъ Божій	19	18	5	—	—
		Русскій языкъ	14	8	18	2	—
		Географія	16	11	15	—	—
	41.	Ариѣметика	19	15	4	4	—
		Пѣніе	11	21	9	—	—
		Чистописаніе	19	21	2	—	—
I.	41.	Законъ Божій	22	14	5	—	—
		Русскій языкъ	11	16	10	4	—
		Ариѣметика	23	9	7	2	—
	40.	Пѣніе	15	13	12	—	—
		Чистописаніе	9	24	8	—	—

Поведеніе воспитанницъ въ теченіе учебнаго года въ общемъ выводѣ было отмѣчено высшимъ баломъ 5. За отдѣльные сроки баллъ 3 поставленъ былъ 3-мъ ученицамъ за об-

манъ родителей и воспитательницъ. Какъ начальница, такъ и воспитательницы въ своей дѣятельности руководствовались особыми инструкціями, составленными училищнымъ Совѣтомъ.— Нравственно-воспитательная часть находилась вообще въ весьма хорошемъ состояніи. Воспитанницы были религіозны, скромны, правдивы, внимательны къ своему дѣлу и трудолюбивы. Важныхъ какихъ либо проступковъ за ними не было замѣчено, почему и дисциплинарныя мѣры взысканія ограничивались внушеніями, замѣчаніями, выговорами наединѣ или въ присутствіи другихъ ученицъ, лишеніемъ права участвовать въ общихъ прогулкахъ, лишеніемъ отпуска въ праздничные дни.—Христіанскія обязанности исполнялись воспитанницами съ усердіемъ неопустительно и съ благоговѣніемъ. Дважды въ годъ—во время рождественскаго поста съ 18 по 21 ноября и на первой седмицѣ великаго поста, а нѣкоторыя и на страстной недѣлѣ, особенно тѣ, которыя на праздникъ Св. Пасхи не уѣзжали въ дома своихъ родителей и родственниковъ, неопустительно присутствовали при богослуженіи, говѣли, были исповѣдуемы и приобщаемы св. Таинъ въ училищной церкви инспекторомъ классовъ. Всѣхъ исповѣдывавшихся и приобщавшихся св. Таинъ было въ три срока не менѣе 700 воспитанницъ. Исповѣдь производилась въ продолженіе шести дней: на первой недѣлѣ великаго поста въ четвергъ и пятницу, предъ Введеніемъ во храмъ Пресвятыя Богородицы 19 и 20 чиселъ, на страстной седмицѣ во вторникъ и среду. Совершалась исповѣдь между службами: послѣ часовъ и обѣдни до вечерни, съ промежуткомъ въ $\frac{1}{2}$ часа, и послѣ всенощной иногда до 10 часовъ вечера. Порядокъ исповѣдающихся былъ такой: въ первый день подходили ученицы первыхъ трехъ классовъ, во второй же воспитанницы изъ старшихъ классовъ. Къ днямъ говѣнія, покаянія и приобщенія Св. Таинъ, кромѣ поста и молитвы, ученицы подготовляемы были чтеніемъ книгъ, для чего инспекторомъ классовъ раздавались имъ книги религіозно-нравственнаго характера, житія Святыхъ на славянскомъ и русскомъ нарѣчіяхъ,

проповѣди, благочестивыя размышленія и т. п. Въ воскресные и праздничные дни воспитанницы, находящіяся въ общежитіи, а равно многія изъ приходящихъ, живущихъ вблизи училища, являлись къ богослуженію всенощному и литургійному въ свою домовую церковь, гдѣ священнодѣйствія совершались настоятелемъ церкви инспекторомъ классовъ и экономомъ училища въ санѣ діакона. Литургія всегда начиналась въ 9 часовъ утра, за исключеніемъ дня Св. Пасхи, когда она совершается непосредственно послѣ утрени, всенощное же служеніе въ 6 часовъ вечера. Все положенное при богослуженіи чтеніе и пѣніе исполняли сами воспитанницы. Псаломщика при училищной церкви нѣтъ, и нужды въ немъ не имѣется. Для того, чтобы чтеніе было разумное, внятное, истовое, громкое, ученицы побуждаемы были заранѣе изучать то, что назначалось имъ читать въ церкви. Инспекторъ классовъ еженедѣльно по вторникамъ указывалъ на очередныхъ ученицъ, обязанныхъ приготовиться къ чтенію въ церкви въ слѣдующій воскресный день. Въ субботу же предъ всенощной происходила повѣрка степени подготовленности воспитанницъ, и если оказывалось, что нѣкоторые читали не твердо и не по церковному, то замѣняемы были другими. Эта повѣрка производилась инспекторомъ классовъ, начальницей и воспитательницами.

Читали обыкновенно въ такомъ порядкѣ: ученицы VI класса — канонъ, часы, шестопсалміе и пареміи; V кл. каѳизмы и благодарныя молитвы по причащеніи; IV класса — первый часъ. Чтеніе апостола производилось ученицами, имѣющими громкій голосъ и навыкъ къ церковному протяжному пѣнію. Всѣхъ церковныхъ службъ — всенощныхъ и литургій было совершено въ продолженіи года 94. Но кромѣ сего по просьбѣ лицъ служебнаго персонала совершались иногда литургіи раннія въ 6¹/₂ часовъ утра объ упокоеніи лицъ, имѣвшихъ какое либо отношеніе къ епархіальному училищу. По окончаніи всенощной или же литургіи совершались нерѣдко молебныя пѣнія съ чтеніемъ акафистовъ по просьбѣ начальницы и воспитанницъ. Во исполне-

ніе указа Св. Синода отъ 13 сент. 1889 г. въ теченіе великаго поста по средамъ и пяткамъ были преждеосвященныя литургіи въ присутствіи всѣхъ воспитанницъ—съ 11 часовъ утра, для чего на это время устроено было соотвѣтственное измѣненіе въ росписаніи уроковъ. Во исполненіе сего же указа Св. Синода богослуженіе совершалось истово, съ соблюденіемъ церковнаго устава, не торопливо, при чемъ чтеніе и пѣніе было ясное, выразительное, громкое, но не крикливое. Поютъ воспитанницы въ храмѣ на двухъ клиросахъ, поютъ по партеснымъ нотамъ и по обиходу, издан. Св. Синодомъ. Изъ послѣдняго заимствуютъ „Милость мира“ для литургіи Василія Великаго, „О тебѣ радуется“, догматики всѣхъ гласовъ. Кромѣ хороваго пѣнія при каждомъ богослуженіи нѣкоторыя пѣснопѣнія поются всѣми воспитанницами, такъ, наприм., на всенощномъ бдѣніи: „Благослови, душе моя, Господа“, „Блаженъ мужъ, иже не иде на совѣтъ нечестивыхъ“, „Нынѣ отпущаеши“, величаніе вмѣстѣ съ священнослужителями, „Слава въ вышнихъ Богу“; на литургіи же: „Единородный Сыне“, иногда „Иже херувимы“, Символь вѣры, Достойно есть, и догматики во время причащенія священнослужителей въ алтарь. Въ великій постъ въ воскресные дни, когда совершается литургія Василія Великаго, „Милость мира“, задостойникъ и догматикъ—поются по обиходу всѣми ученицами, находящимися въ это время въ храмѣ при богослуженіи.

Всѣ воспитанницы, живущія въ общежитіи, ежедневно совершали въ училищномъ храмѣ утреннія и вечернія молитвы въ присутствіи начальницы, воспитательницъ и инспектора классовъ, неопустительно принимавшаго участіе въ этихъ молитвословіяхъ. Молитвы читались всѣми воспитанницами старшихъ трехъ классовъ поочередно въ алфавитномъ порядкѣ, нѣкоторыя изъ нихъ пѣлись, напр. Царю небесный, Отче нашъ, Заступнице усердная, Спаси Господи, Достойно есть и другія. Въ каждую пятницу вмѣсто чтенія вседневныхъ молитвословій производилось пѣніе всѣхъ тѣхъ пѣснопѣній, какія должны быть

профѣты всѣми ученицами въ воскресный день на всенощномъ и литургійномъ богослуженіяхъ, а предъ дванадесятыми праздни-ками были присоединяемы ирмосы праздника, величаніе, тропарь и др.—Въ учебные дни предъ началомъ уроковъ въ 8^{1/2} часовъ въ училищной церкви въ присутствіи воспитательнаго персонала и инспектора классовъ совершалась утренняя молитва, въ которой принимали участіе всѣ воспитанницы, какъ живу-щія въ пансіонѣ, такъ и приходящія. Молитвы читались по со-кращенному молитвослову и притомъ только тѣ, которыя опре-дѣлены журнальнымъ постановленіемъ Совѣта училища 1889 го-да отъ 2 ноября за № 8. Послѣ молитвы предъ ученіемъ кѣмъ либо изъ ученицъ по порядку алфавитнаго списка или по на-значенію начальницы, инспектора классовъ было прочитываемо дневное Евангеліе на славянскомъ языкѣ.

Ежедневныя занятія у воспитанницъ распредѣлялись слѣ-дующимъ образомъ: вставали онѣ поутру въ 6^{1/2} часовъ утра, минутъ 40 одѣвались и умывались, слѣдовали въ залъ, гдѣ совершали краткое утреннее молитвословіе, послѣ чего шли ми-нута на 10 въ столовую комнату пить чай, а затѣмъ въ клас-сныя комнаты для повторенія приготовленныхъ вечеромъ уро-ковъ. Время послѣобѣденное съ 1/2 ч. третьяго, особенно осенью и зимой, употреблялось на шитье спальнаго и носильнаго бѣлья и платевъ и починку чулокъ и сорочекъ къ банѣ;—трудъ этотъ несли по преимуществу ученицы старшихъ классовъ, кото-рыя шили не на себя только, но и на малолѣтнихъ ученицъ младшихъ классовъ, а послѣднія—исполняли болѣе простыя и не сложныя работы въ этомъ отношеніи, такъ напр., подрубля-ли платки, вязали чулки, штонали ихъ и т. под. Такая руч-ная работа продолжалась до 4-хъ часовъ, пятый часъ пола-гался на прогулку, питье вечерняго чая, дальнѣйшее время на уроки музыки, отдыхъ и свободное чтеніе книгъ. Съ 6-ти ча-совъ шли вечернія занятія, когда готовились уроки для слѣдующаго дня, составлялись письменныя упражненія и чита-лись относящіяся къ изучаемымъ предметамъ книги, въ 9 ужи-

нали, около 10 совершали вечернюю молитву и шли на покой ночной.

Состояніе здоровья воспитанницъ можно назвать удовлетворительнымъ. Всѣхъ случаевъ заболѣванія было 427, изъ нихъ лѣчившихся въ больницѣ 77 и амбулаторныхъ 350. Заразныхъ болѣзней было 6 случаевъ: брюшной тифъ—2, заушница—2, рожа—2, смертныхъ случаевъ не было. Санитарное состояніе заведенія удовлетворительно.

Названіе болѣзней у лѣчившихся въ больницѣ. Брюшной тифъ—2, заушница—2, рожа—2, инфлюенція—2, лихорадка—21, бронхитъ—10, ларингитъ—3, жаба катарральная—16, флегмонозная жаба—1, воспаленіе желѣзъ—5, плевритъ—1, малокровіе—2, гемихорея—1, золотуха—1, кровохарканіе—1, гастритъ—2, ревматизмъ—2, растяженіе сустава—1, воспаленіе соединительныхъ оболочекъ—1.

Названіе болѣзней у амбулаторныхъ больныхъ. Катарральная жаба—35, фоникулярная жаба—3, воспаленіе подчелюстныхъ желѣзъ—21, ларингитъ—30, бронхитъ—69, плевритъ—1, лихорадка—28, малокровіе—20, нервная головная боль—22, гастритъ—25, ревматизмъ—15, воспаленіе вѣкъ глаза—12, каріозъ зубовъ—12, опухоль десенъ—3, носовое кровотеченіе—4, катарръ средняго уха—3, накожная сыпь—30, язва—3, ушибъ—3, ячмень—1, потливость ногъ—10.

д) Обстоятельства, благопріятствовавшія и неблагопріятствовавшія успѣшному веденію учебнаго дѣла.

Особыхъ обстоятельствъ, благопріятствовавшихъ веденію учебнаго дѣла въ отчетномъ году не было. Къ таковымъ въ общемъ смыслѣ должно отнести усердный надзоръ за ученицами начальницы, воспитательницъ и инспектора классовъ. Послѣдній, имѣя помещеніе при училищѣ, имѣлъ возможность постоянно благотворно вліять на ходъ учебнаго дѣла и своевременно оказывать свое содѣйствіе и употреблять надлежащія мѣры. Ежедневно съ 7 часовъ вечера до 9, когда заканчивались вечернія занятія, онъ пребывалъ въ училищномъ общежитіи, ходилъ

изъ одного класса въ другой, наблюдалъ за занятіями, занимался съ нѣкоторыми ученицами тѣмъ или другимъ предметомъ, особенно съ малоуспѣвающими, а иногда съ цѣлымъ классомъ—объяснялъ данныя темы для сочиненій, указывалъ пособія, изъ которыхъ можно было позаимствовать содержаніе для развитія темы, слѣдилъ, начато ли во время составленіе письменнаго упражненія, пишется ли оно по данному плану, хорошо ли переписывается въ грамматическомъ и каллиграфическомъ отношеніяхъ, приготовлено ли оно надлежаще для подачи. Инспекторъ классовъ обязательно просматривалъ всѣ подготовленныя для подачи упражненія и, если находилъ, что нѣкоторыя неряшливо переписаны, недостаточно еодержательны, побуждалъ снова переписать и восполнить упражненіе содержаніемъ. Благодаря такому надзору за письменными упражненіями ученицъ, живущихъ въ общежитіи, онѣ отличались внѣшнею чистотою, опрятностью и достаточнымъ содержаніемъ по сравненію съ упражненіями ученицъ, находящихся на квартирахъ. Въ низшихъ трехъ классахъ, въ которыхъ существуютъ уроки чистописанія, инспекторъ классовъ въ свободное время, въ часы вечернихъ занятій, заставлялъ ученицъ писать съ прописей для выработки каллиграфіи, слѣдилъ за письмомъ, указывалъ, какъ нужно держать перо и руки во время письма, туловище, ноги, просматривалъ еженедѣльно тетради чистописанія, ставилъ въ нихъ свои отмѣтки, иногда дѣлалъ надписи съ указаніемъ недостатковъ или достоинствъ письма, вслѣдствіе чего искусство чистописанія чрезъ частое упражненіе, наблюденіе и указанія, улучшилось, такъ что получило одобреніе отъ Его Преосвященства. Предметъ наблюденія инспектора классовъ составляло также—имѣніе книгъ ученицами и самое чтеніе ихъ. Каждой ученицѣ выдавалась изъ бібліотеки книга и въ минуты досуга она должна была читать ее, записывая при этомъ особенно важное изъ прочитаннаго въ имѣющуюся у нея памятную тетрадь. Инспекторъ классовъ свѣрялся у каждой ученицы, есть ли книга для чтенія, соотвѣтствуетъ ли она ея возрасту, развитію, пониманію, быстро ли читается,

что усвоено, что занимательно и назидательно, какое содержаніе внесено въ памятную тетрадь и какъ ведется самая тетрадь. Эта повѣрка и наблюденіе давали возможность инспектору классовъ вести умственную дѣятельность ученицъ въ извѣстномъ направленіи, обозначенномъ уставомъ училища. Конечно, что сколько либо отклоняло ученицъ отъ ихъ учебнаго дѣла, инспекторъ классовъ старался все это удалить. Такъ иногда допускаемы были по вечерамъ работы руководѣльныя цѣлымъ классомъ, въ томъ впрочемъ случаѣ, когда ученицы заявляли воспитательницѣ, что уроки къ слѣдующему дню приготовлены ими всеми. Но принимая во вниманіе то, что у ученицъ учебное дѣло составляютъ—не только подготовленіе уроковъ къ слѣдующему дню, но и чтеніе книгъ для саморазвитія восполненія пробѣла, въ знаніяхъ, для приобрѣтенія содержанія къ письменнымъ упражненіямъ и навыка въ стилистикѣ и логическомъ мышленіи, а равно требуется время къ составленію сочиненій, замѣтокъ въ памятныхъ тетрадяхъ, инспекторъ классовъ ходатайствовалъ словесно предъ Совѣтомъ училища не допускать руководѣльныхъ занятій цѣлымъ классомъ, тѣмъ болѣе что нѣкоторыя ученицы послѣ такихъ вечернихъ занятій получали неудовлетворительныя баллы за отвѣты по важнымъ предметамъ. Совѣтъ училища рѣшилъ этотъ вопросъ согласно заявленію инспектора классовъ и не только общихъ, но и частныхъ одиночныхъ занятій руководѣлемъ разрѣшать не позволено въ часы вечернихъ занятій.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Комитетъ по управленію Симбирскимъ Епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ доводитъ до свѣдѣнія Смотрителя Березинскаго склада свѣчъ Карсунскаго уѣзда и церковныхъ старостъ Ардатовскаго уѣзда 3 округа сель: Мачкасъ, Кержеманъ, Сайгушъ, Чамзинки, Репьевки, Сыратина, Маресева, Пичеуръ Косогоръ, Найманъ, Серленей и Медаева, что церкви означенныхъ сель для полученія свѣчъ перечислены изъ Ардатовскаго склада въ Больше-Березниковскій.

Редакторъ **Н. Соловьевъ.**

Симбирскъ. Типо-Литографія А. Т. Токарева.